Klasy migsnosci tusz wieprzowych
w klasyfikacji EUROP:

S powyzej 60% migsnosci
E 55-60% migsnosci
U 50-55% migsnosci
R 45-50% migsnosci
O 40-45% migsnosci
P ponizej 40% miesnosci

Wiadomoéé
w portalu http://ceny.rolnicy.com,
wtorek, 16 pazdziernika 2007:

W ostatnim czasie nadal tanieja tuczniki.
Obecnie placi si¢ érednio 3 ztote 30
groszy za kilogram zywca. Dodatkowo
dociera do Polski import péttusz.

1. tuczniki wg wagi bitej cieptej zt/kg
S 4,90-5,30

E 4,75-5,00

U 4,55-4,75

R 4,30-4,35

O 3,80-4,05

P 3,40-3,85

Calkowanie po tuszy  Jerzy TYSZKIEWICZ

Chce dzis napisa¢ o pewnej odmianie tréjwymiarowej catki Riemanna, ktora jest
calka po tuszy. Wypadaloby najpierw zdefiniowaé¢ najwazniejsze pojecia, ktore
pojawia sie w artykule. Pochodza one z Rozporzadzenia Rady EWG Nr 3220/84
z 13 listopada 1984 r., z p6zniejszymi zmianami.

Tusza wieprzowa oznacza cialo ubitej $wini, wykrwawione i wypatroszone,
cale lub podzielone wzdluz linii sSrodkowej, bez jezyka, szczeciny, racic,
genitaliow, ttuszczu okolonerkowego, nerek i przepony.

Zawarto$é chudego miesa w tuszy wieprzowej to iloraz catkowitej masy
czerwonych miesni poprzecznie prazkowanych, pod warunkiem, ze mozna
je oddziela¢ nozem, do wagi tuszy.

Problemem, ktorego rozwiazaniu zamierzamy sie przyjrzeé, jest kwestia
obliczania zawartosci chudego migsa w tuszach, co ma znaczny wplyw na ich
warto$¢ rynkowa. Jest to zwiazane z klasyfikacja EUROP, réwniez wprowadzona
we wspomnianym Rozporzadzeniu — dane na marginesie.

Zdefiniujmy dwie funkcje okreslone na danej tuszy wieprzowe;j:

ciezar wlasciwy tuszy w punkcie z, gdy punkt z jest polozony w miesie chudym

m(z) = {0,

i

w przeciwnym przypadku

c(x) = ciezar wlasciwy tuszy w punkcie x.

Miesnosé tuszy wyrazona jest wowczas stosunkiem
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ktorego postaé uzasadnia nasze zainteresowanie catkowaniem po tuszy.

Interesujace jest tylko obliczanie catki w liczniku, bo te¢ z mianownika wyznacza
sig, wazac tusze, co jest duzo prostsze niz odwolanie si¢ wprost do definicji. Jesli
chodzi o te z licznika, to matematycznie problem jej obliczenia ma oczywiste
rozwiazanie: nalezy, zgodnie z przepisem definicji Riemanna, tusze dzieli¢ na
coraz mniejsze kawalki, rozsortowujac je na chude migso i reszte. Dla kazdego
podzialu nalezy obliczyé¢ sume calkowa Darboux, ktéra, jak tatwo sie przekonacé,
jest réwna dokladnie wadze kawalkéw zakwalifikowanych jako mieso chude.

W zasadzie powinnidmy robi¢ tak w nieskoniczonos¢, ale racjonalny prawodawca
zwolnil nas z tego obowiazku w definicji chudego migsa, postanawiajac zaliczy¢
do niego tylko te kawalki, ktore dadza sie oddzieli¢ nozem od innych sktadnikéw
tuszy. Zatem po uzyskaniu kawatkéw o dostatecznie matych rozmiarach
liniowych (np. 1 mm) mozemy by¢ pewni, ze waga wycietego dotychczas chudego
miesa jest doktadnie tym, czego szukaliSmy i calka zostala obliczona.

Tu jednak miltosnicy golonki zakrzykna ze zgroza, bo po takiej procedurze oceny
miesnosci tusz w puktach skupu ich ulubione danie odeszloby w niepamiec,
wyparte catkowicie przez kotlety mielone.

W obronie tradycji kuchni europejskiej nalezato wigc podja¢ kroki w celu
znalezienia nieniszczacych metod calkowania po tuszy, cho¢by byty one

tylko przyblizone. Aktualnie dopuszczone do uzytku jest kilka takich metod,
opartych na wykonywaniu od kilku do kilkudziesieciu pomiaréw za pomoca albo
ultrasonografu, albo specjalnej dlugiej igly ze skanerem rejestrujacym barwe
otoczenia na koncu. Srednia wazona wynikéw tych pomiaréw jest oficjalnym
wynikiem catkowania. Wagi w stosownym wzorze sa urzedowo zatwierdzane

w kazdym kraju czlonkowskim UE zgodnie ze specjalnymi procedurami,

a panstwo zawiadamia Komisje Wspolnot Europejskich w drodze protokotu

o postaci stosowanego wzoru i jego uzasadnieniu.

W ten to sposéb problem catkowania (po tuszy) znalazl swoje miejsce

w przepisach prawa, a zwiazane z nim wzory matematyczne wymagaja
przeprowadzania procedur prawnych dla swego obowiazywania. O czym pewnie
Euklidesowi sie nie $nito.
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